

дутъ христіане работниками діавола, но да будутъ истинными христіанами и рабами Божиими. Аминь.

Три поученія противъ сектантовъ, именуемыхъ монтанами или бесѣдниками.

*Поученіе второе *)*

Рече Господь Богъ: не добро быти чловѣку единому: сотворимъ ему помощника по нему. (Быт. 2, 18).

„Сказалъ Господь Богъ: не хорошо быть чловѣку одному; сотворимъ ему помощника, соотвѣтственнаго ему. И создалъ Господь Богъ изъ ребра, взятаго у чловѣка, жену. и привелъ ее къ чловѣку (Быт. 2, 18, 21—24). И благословилъ ихъ Богъ, и сказалъ имъ Богъ: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю и обладайте ею. (Быт. 1, 28). Вотъ начало брака и брачной жизни, благословенной Богомъ для чадорожденія! Богъ сотворилъ людей—мужчину и женщину—по сбразу Своему, заключавшемуся главнымъ образомъ въ душѣ чловѣка, облекъ его тѣломъ животнаго свойства (Еккл. 3, 18, 19); но это тѣло Онъ возвысилъ, когда поставилъ чловѣка владыкою надъ всѣми тварями и освятилъ своимъ благословеніемъ естественное чадорожденіе. Даже послѣ того, какъ чловѣкъ своимъ грѣхопаденіемъ утратилъ полное и должное господство надъ тварями, Богъ повторилъ Ною Свое благословеніе на естественное чадорожденіе. (Быт. 9. 1). Когда чловѣкъ перестаетъ руководствоваться закономъ Божественнымъ, тогда онъ всецѣло предается животнымъ влеченіямъ, и роняетъ свое достоинство до скотоподобія. Богъ, чрезъ пророка, говорилъ: «Какъ Мнѣ простить тебя? Сынѣвья твои прелюбодѣйствовали, и толпами ходили въ дома блудницъ... Это откормленные кони“.... (Іер. 5, 7, 8), Именно, когда дается просторъ животнымъ страстямъ, тогда чловѣкъ въ своихъ сладострастныхъ неистовствахъ становится безобразнѣе самыхъ животныхъ

У насъ есть такіе сектанты, которые подъ видомъ религіозныхъ

*) Первое поученіе см. въ № 8 Сам. Еп. В. за 1894 г.

отправлений, возбуждаютъ въ себѣ животныя страсти и совершаютъ преступнѣйшее прелюбодѣянiе, вполне соотвѣтствующее изображенному въ сказанномъ пророческомъ изреченiи. Апостоль Павелъ заповѣдуетъ христіанамъ, въ избѣжаніе блудной жизни, вступать въ законный бракъ, освященный церковію, гдѣ Самъ Богъ сочетаваетъ мужчину и женщину (1 Кор. 7, 2). Онъ говоритъ, что бракъ у всѣхъ да будетъ честенъ и ложе нескверно (Евр. 13, 4). Въ ветхозавѣтной церкви, гдѣ, по жестокосердію людей (Матѣ. 19, 8), было дозволено разводиться съ женами по всякой винѣ (Второз. 24, 1—4), и тамъ были постановленія ограждающія и возвышающія законный бракъ (Исх. 21, 1—11; 22, 16, 17; Лев. 20, 10—21; Второз. 22, 13—30; 27, 20—23). Ветхозавѣтные праведники считали брачный союзъ дѣломъ Божиимъ. Чрезъ пророковъ Богъ сравнивалъ брачный союзъ съ союзомъ Бога съ Церковію (Ос. 2, 16, 19); и даже, пророчески, брачный союзъ изображается подъ видомъ союза Христа съ Церковію (Ис. 54, 5, 6; 62, 5). Въ новемъ же завѣтѣ Апостоль Павелъ брачный союзъ прямо называетъ *тайною великою*, по отношенію ко Христу и къ Церкви (Ефес. 5, 32). Мужья, любите своихъ женъ, какъ и Христосъ возлюбилъ церковь, и предалъ Себя за нее (Ефес. 5, 25): вотъ какая любовь предписывается мужу къ женѣ! Это не любовь плотская и грѣховная, это любовь таинственная, чистая и возвышенная, самоотверженная, это любовь заставляющая всегда памятовать опредѣленіе Божіе предъ сотвореніемъ первой жены—*не добро быти чловѣку единому*. Если мы взглянемъ на жизнь чловѣка, живущаго внѣ брака, безъ жены, ведущаго любодѣйную и развратную жизнь, —какая пустота усматривается въ его жилищѣ, какой недостатокъ въ его гостепрiимствѣ, какой безпорядокъ и во всей его жизни! Все это устраняется брачнымъ союзомъ, освященнымъ церковію, съ благословенія Божія, какъ говоритъ Апостоль *о Господѣ*. (1 Кор. 7, 39). Апостоль Павелъ писалъ епископу Тимоѣю: «я желаю, чтобы молодыя вдовы вступали въ бракъ, раждали дѣтей, управляли домомъ, и не подавали противнику никакого повода къ злорѣчію.»—(1 Тимоѣ. 5. 14). Онъ называетъ христіанское дѣторожденіе *святымъ* (1 Кор. 7, 14).

Премудрый Сирахъ говоритъ: „Приобрѣтающій жену полагаетъ начало стяжанію, приобрѣтаетъ соотвѣтственнаго ему помощника, опору спокойствія его. Гдѣ нѣтъ ограды, тамъ расхитится имѣніе; а у кого нѣтъ жены, тотъ будетъ вздыхать скитаясь“. (Сир. 36, 26, 27). Брачный союзъ съ благословенія Божія Самъ Богъ считаетъ радостнѣйшимъ событіемъ въ жизни человѣка. Богъ, чрезъ пророка, сравнивая брачный союзъ съ союзомъ Христа съ Церковію говоритъ: какъ женихъ радуется о невѣстѣ, такъ будетъ радоваться о тебѣ Богъ твой (Ис. 62, 5). Иисусъ Христосъ сказалъ: «могутъ ли печалиться сыны чертога брачнаго, пока съ ними женихъ»? (Матѣ. 9, 15). Въ другомъ мѣстѣ говоритъ: „другъ жениха, стоящій и внимающій ему, радостію радуется, слыша голосъ жениха“ (Іоан. 3, 29).

И такъ, брачный союзъ установленъ самимъ Богомъ; лжеучители, отвергая достоинство брака церковнаго, водворяютъ въ людяхъ развратъ. Премудрый Соломонъ убѣждаетъ: «Когда мудрость войдетъ въ сердце твое, и знаніе будетъ пріятно душѣ твоей, тогда рассудительность будетъ оберегать тебя, разумъ будетъ охранять тебя, дабы спасти тебя отъ пути злаго, отъ человѣка, говорящаго, ложь, отъ тѣхъ, которые оставляютъ стези прямыя, чтобы ходить путями тьмы; отъ тѣхъ, которые радуются, дѣлая зло, восхищаются злымъ развратомъ, которыхъ пути кривы, и которые блуждаютъ на стезяхъ своихъ; дабы спасти тебя отъ жены другаго, отъ чужой, которая умягчаетъ рѣчи свои, которая оставила руководителя юности своей и забыла завѣтъ Бога Своего“. (Притч. Сол. 2, 10—17).
Аминь.

О КРЕЩЕНІИ МЛАДЕНЦЕВЪ.

Примѣръ Иисуса Христа, крестившагося въ Іорданѣ отъ Іоанна, примѣръ св. Апостоловъ, которые и сами были окрещены и крестили вѣрующихъ въ водѣ, издревле утвердившаяся практика (обыкновеніе) Церкви Христовой, почитавшей крещеніе входною дверью во дворъ овчій, — все это побуждало весь христіанскій міръ совершать водное крещеніе надъ всѣми, кто желалъ присоединиться